赵刚:购买的身份 2018.5.16 - 7.10 长征空间&东八时区餐厅与酒吧,北京

购买的身份

文/赵刚

故事要从一块终年降雨的潺湲土地开始。这里有种恶棍叫女娲。她补了天上的洞之后,就开始有雪山、各处是内海、绿洲、草原的点缀,还有一块沙漠。从雪山向北走,蛮荒的黄土边上可以看到一群中国战士。莫名就有了黄河,再来就有了黄帝。 沙漠与我们所说的中亚各种斯坦国家相连,一群商人来自中东,安顿了就不再回去。

再往南走,地貌上可以看到农耕活动。但总是时不时就有剧变,是农民和他们的战士的无止尽争斗,无非是为了生计,抢粮劫色。到了春秋战国,儒家思想出现在现在的山东。而阿拉伯人也从大地的另一边登上岸,开始传播他们的宗教信仰。

战后,天下统一。儒学向北蔓延,大概到今天的西安附近。秦始皇不相信儒学,他其实有试着弄懂这些东西,至少在最开始。他将书同文车同轨,顺手也埋了所有知识分子。中国成了所谓的帝国政体。秦后来是汉,但其实没什么差别。这是一段 不断循环的历史,无非是分分合合。

长江和黄河其实也没什么区别。中国始终就只有一条河,只是不同的文明有不同的说法。南方是神农,他的恩赐让农民开始 种更多经济作物。在四川,大禹控制整个水域,那里才有了文明。南方人对北方并不了解,对于要怎么成为中国人,他们也 有自己的一套看法。

中国一直不叫中国,而且总是有各种说法。中国没有宗教,至少没有什么国教。每个人都信皇帝,因为皇帝是天子,是吧。 要我说,道教主要是三国时期的魏国贵族在森林中嗨大而来的。这是虚无的极致,你如果喝挂就会懂了。然后接管的是唐朝,佛教开始被推广到中国。佛教本质上是从西天来的移民,只是被唐朝皇帝发现它用处很大。所有人都曾想方设法,譬如给你一个宗教或身份的方式来管中国。书面语言只在宫廷流通,更像是传递政治信息的密语,而不是人民的语言。

唐以后是宋,再来是金。金是山北的游牧民族,然后是蒙古,也是蛮族。到目前为止,没有人知道蒙古人的长相。他们不像现在的蒙古人,也许比现在更白。他们入侵到华南,一路到杭州,第一次看到人们种稻,说:"操,这些草看起来真逗"。他们不知道米是什么,所以把它喂给他们的马。如果你想谈论中国文化,也许大米就是它们的全部。光是繁殖水稻并让它们壮大,就是中国历史上的重大成就。当然,这些都仅仅限于中国的南方。

我们今天知道的中国美学和中国画都来源于宋。从那时起,人们开始觉得绘画可以记录社会政治上的不满。画一片杳无人烟的山水,以对照社会,这完全不同于之前的美人图、仕女图,或皇帝肖像。因为传统的中国艺术可以非常政治。山可以代表社会衰败,动物可以代表皇帝倒台之类的。到明代,汉族重新掌权,这时候出来一个很有名的画家,叫仇英,开始批量生产绘画,因为在一个繁荣的社会里,所有人都会想要几张画挂家里。这比安迪·沃霍尔要早多了。

不过就算是这样的中国文化也不能与中国的概念完全相符。之前的大诗人李白就不是中国人,他出生于吉尔吉斯斯坦,来中国就是买醉和写诗。后来其他民族都被赶到沿海地区。福建很多人有阿拉伯血统。他们得的地中海贫血症跟中东地区发现的一模一样。

福建以南是闽南。有人问我为什么在一些近作题目里用闽南这个词:他们不明白闽南是个暗号。那是一个我从北京看来无法

理解的地方,地方奇怪,人也奇怪。全世界没有哪个地方的人像他们那样做菜。把鱼从水里捞出来,直接烹调,不用任何香料,做出来的菜却很好吃。闽南人会做生意,所以几百年前就开始移民到世界各地赚钱。他们的身份认同感很强,但也可以很快消散:台湾人、新加坡人、印尼人都说闽南话,但从来不会觉得自己来自闽南。她和中国无关,却能告诉你关于中国的一切。

不管怎样,北方游牧民族没过多久就东山再起,我的满族祖先南下,建立清朝。在整个人类文明史上,只有两个民族经历过逆向殖民:入侵英格兰的诺曼人,最后全变成了英国人;满人入关,到十七世纪完全放弃了原有身份,变成中国人。但这也是个漫长的过程。清朝为今天的中国奠定了基础,因为清朝的疆域图是现代中国版图的原型。满人不搞种族歧视,他们的军队里既有汉人,也有蒙古人。满人没有书面语言,只好借用蒙文的书写系统。

清朝创造了当时最复杂的政府机关。传教士带来西方的药品,很多疾病变得可以治愈。宋的遗产,宋的艺术和工艺真的要到清朝才开始被重视。清以前,所有统治者上台之后都会一把火烧了前朝的建筑和庙宇。清王朝花了很大功夫记录中国历史,编纂辞典,其中既有汉语辞典,也有西文辞典。我觉得满清真的是第一个试图变成现代国家并且与世界互动的王朝。

不过,乾隆皇帝决心扩大疆域,吞并朝鲜北部和俄国的部分领土,统一新疆,甚至打到了越南。清朝全盛时期的版图就在这时候形成,乾隆至今都是受人称颂的英雄,

但这时候也埋下了最终毁掉中国的祸根。

社会一繁荣,堕落的人就多。十九世纪,东印度公司看准机会,用鸦片让中国陷入瘫痪状态。我不清楚英国人是不是本来就打算彻底灭了中国,但中国人做什么都要做到极端。鸦片战争就这么开始了,最终成为清朝最严重的问题。

随着问题进一步恶化,小个子孙中山登场了。像孙中山这样的南方人天生就知道怎么赚钱。他本来在海外求学,将来想当一名医生,但他兄弟跟他说,当医生赚不了什么钱,不如建个党。所以他成立了国民党。而当时的人真的太绝望了,他基本上相当于组织了个帮会,然后靠帮会赚钱。

和他同时代的另一批人有不同的想法,他们觉得马克思主义有道理。他们代表穷人,国民党代表富人和中产阶级。两种意识形态开始互相冲突,一边是土生土长的本地帮会,另一边是西方意识形态。

共产党人在中国出现的时候,他们动用了来自前卫艺术的所有能量。他们本身就是前卫的知识分子,留学地不是巴黎,就是 柏林。这跟国民党不一样,国民党人念的都是美国大学。所以问题也许在于,今天的中国还是不是欧洲前卫主义的延续?

当时,中国的艺术学生也往巴黎跑。在巴黎看印象派或者现代艺术对他们来说肯定是种醍醐灌顶的体验。但我个人并没有很喜欢印象派,我觉得那只是大传统上的一次甜美的小突破,完全没有社会意义。我更喜欢二战前的艺术运动,比如俄国前卫艺术里的至上主义。我也非常喜欢文艺复兴时期的艺术,因为虽然都是些画和雕塑,但媒介真的不是问题:重点在于挑战权威,重构宗教。

我出生于共产党打败国民党之后的年代。在共产党眼里,满族建立的封建王朝,导致中国积贫积弱,最后被西方列强侵略压 迫。末代皇帝溥仪甚至在伪满洲国时期给日本人当了傀儡。在监狱里关了十年之后,共产党终于原谅了他,但我还是觉得他 是个悲剧人物。不知道为什么,这种历史的悲哀很适合我,所以我画了长春伪满洲国皇宫里他的房间。我对这种悲哀的结局 特别着迷,不是严格意义上的悲剧,但绝对说不上成功。

我们家世世代代住在北京同一个城区。在我有生之年,这座城市完全变了个样。那些找不到尽头的树林,那些将军墓,那些作家可以投水自尽的池子都已经没了。我小时候被安排去挖防空洞,还得挖我们家祖上的坟。文化大革命的时候,我爸把家里所有的瓷器都砸了,免得抄家被没收。但几天后,班上年纪大一点儿的同学还是过来把我玩具打烂了,当时我特别想杀人。之后的三十多年里,我心里一直藏着这股几乎毁了自己的怒火,就因为当年有个混蛋打烂了我的玩具。

那是一个天灾人祸并行的年代。街上血水横流。1976年大地震那天,我听到了有生以来听过的最大的声响,就像等了多年的原子弹终于在头顶爆炸了一样。那天我看到天变红了,水变黑了,到处都是动物和人的尸体,铁轨弯成了意大利面。

因为我爸是八旗子弟,又是知识分子,所以当时我们的社会地位是下层中的下层。我爸也不是什么好人,喜欢在外面沾花惹草,让我妈特别崩溃。我爷爷更像一个绅士,但他吸鸦片上瘾。北京认识他的人都知道他是"鸦片赵。"最终我们不得不从自家的房子搬出来,搬进了大杂院。那里跟贫民区差不多,但作为小孩儿,你可以找到的乐趣很多。我会偷看年纪大一些的女生,偷看他们不穿上衣的母亲洗衣服。我还喜欢跟其他男孩子一起去公厕放火。公厕烧起来气味其实还挺好闻的。

1983年,我找到路子可以逃离分给我的那个12平米宿舍:去荷兰读书。但去了以后发现欧洲灰蒙蒙的,而且很孤单。我的流浪生涯就这样开始了。最初我连给自己买杯酒的钱都没有;等搬去纽约的时候,我已经有钱可以买醉了,但那又造成另外一个问题。

2001年,我回到北京,想去找我们家的老房子。一切都没了。现在中国终于统一了——统一在路易威登的旗帜下。这种情况可是头一遭,不过邓丽君在八十年代可能已经差不多成功过一次。

我认为中国画没能走很远。它还是很浪漫和基本的,更多是关于实用性,而不是真正的思考。它愉悦人的眼睛,但不启发观众。虽然中国有12亿人口,中国美学还是一片混乱。美学被简化为愉悦感官的风格和形式主义。

所以我重画经典古画;想找回中国艺术曾经激进的部分,想知道当时的艺术家在画下这些具有高度颠覆性的山水画时,心里 到底在想什么。我的画就是在重新强调每个人的成长环境,强调中国人如何寻找自己的身份。我不知道绘画算不算人类文明 的重要组成部分。它可能更像一个副产品。但我还是觉得它有价值。艺术本身可以解决身份和政治立场的问题。艺术家的工 作基本上就是跟既定社会政治结构吵架。

问题的关键在于,西方艺术,比如文艺复兴时期的艺术,有明确的使命,就是挑战单一的神,把人类的力量和科学放到教会之前。中国从来没有国教,这一点挺悲哀,甚至是悲剧。没有需要你挑战的核心结构,也没有正儿八经的信仰,只有实用。大伙儿去庙里是为了求发财。做一个中国艺术家很难,因为你没什么明确的挑战对象或是使命。在我艺术生涯刚开始的那一段儿,我属于所谓的"前卫艺术"群体,挑战文化大革命代表的国家体制。但很快改革开放就来了,你又挑战什么去呢?这就是悲剧,是做一名中国艺术家最难的地方——很容易变成反动分子。

回头想想,中国文明里其实没什么文明的成分。我不知道我有没有能力捡起中国艺术,把它变成一种启发,试试看呗。在这 里面,正经处理绘画问题的艺术家实在是为数不多。但无论如何,我的创作会跟这些人站在一起。

此刻,我的父亲正在人生的最后一哩路上。我从来没有能够真正认识他。对我来说,他充满了神秘且令人同情的色彩,这却从未打开一次深入的交谈。我只知道他进过监狱,还有一次地震,我去了劳改营看望他。他生于日占时期的北平,并失去了亲生父亲,后来由他的叔叔,我的爷爷,抚养长大。我那爷爷也许曾在溥仪那边替鬼子卖过命,谁知道。我的父亲其实是文革中某个派别的一份子,随后被抓起来了。我妈总是怕他再惹麻烦,才逼着他也去了法拉盛。现在他就要真正走了,让我感觉是一个时代的退场大于父子关系的终结。他对我而言是一阵模糊记忆,里面是一辈子的颠沛流离。而这也是我继承他的东西。